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4. září 2023: Záboj Horák přednáší na Letní škole církevních dějin III v Litoměřicích. 
Snímek Michal Sklenář 
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Smršť událostí na církevněprávním fóru 
v českých zemích na začátku září 2023 

 
S radostí jsme zaznamenali, jak velký počet informací o vědeckých akcích týkajících se výuky, 
bádání a sněmování v kanonickém i konfesním právu jsme dostali v prvních týdnech letošního 
září. Proto jsme se rozhodli k mimořádnému edičnímu kroku: posunout vydání letošního říjno-
vého Zrcadla církve na prostředek září. Čtenáři nám to jistě nebudou vyčítat, když budou infor-
mováni v podobě žhavě aktuální. 

 
Naše účast na Letní škole církevních dějin III 

v Litoměřicích 
 
Celý týden od 4. do 8. září 2023 byl Diecézní dům kardinála Trochty (po roce 1990 konvikt, za 
komunistů seminář pro kandidáty kněžství ze všech českých a moravských diecézí) svědkem 
velice krásného podujetí: Letní školy církevních dějin, již potřetí organizované Ústavem pro 
studium totalitních režimů (ÚSTR). Spolupořadateli byly katolická a evangelická teologická 
fakulta Univerzity Karlovy, filosofická a pedagogická fakulta Univerzity Karlovy, Univerzita 
Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem a Univerzita Hradec Králové. Program pro všech 
pět dnů byl bohatý a nám bylo líto, že jsme se z důvodu účasti na dalších akcích po celých 
Čechách a Moravě mohli zúčastnit pouze na začátku prvního dne. 

V úvodu k celému sněmování jsme vyslechli projevy hlavních pořadatelů. Byli to: 
• PhDr. ThLic. Michal Sklenář, Ph.D. et Ph.D., vědecký pracovník Ústavu pro studium 

totalitních režimů, z Oddělení výzkumu období 1969–1989, 
• generální vikář Litoměřické diecéze Mons. ICLic. Mgr. Martin Davídek, 
• JUDr. Kamil Nedvědický, náměstek ředitele Ústavu pro studium totalitních režimů, 
• Dr. Peter Morée z Katedry církevních dějin Evangelické teologické fakulty 

Univerzity Karlovy (je nizozemského původu), a 
• PhDr. Jan Zdichynec, Ph.D., z Katedry dějin a didaktiky dějepisu Pedagogické 

fakulty Univerzity Karlovy. 
Hned na začátku nás mile potěšilo, jak pěkně JUDr. Nedvědický uvedl účast Společnosti pro 

církevní právo a tím i zastoupení Právnické fakulty Univerzity Karlovy na letošní letní škole. 
Zdůraznil, že sám patří k zakládajícím členům Společnosti pro církevní právo. Svěřil se, že je 
absolventem všech předmětů církevního práva, které se na pražské právnické fakultě vyučují. 
Svůj pozdravný příspěvek zakončil slovy: 

 
Bez pochopení církevních dějin nepochopíme dějiny českého národa. 
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Michal Sklenář zahajuje letní školu. Vpravo Mons. Martin Davídek 

a náměstek Kamil Nedvědický. 
 

První přednášku pronesl doc. PhDr. ThLic. Drahomír Suchánek, Ph.D., Th.D., z Ústavu 
světových dějin Filozofické fakulty Univerzity Karlovy, častý přispěvatel Revue církevního 
práva a člen Společnosti pro církevní právo. Téma jeho přednášky znělo: Obtíže definování 
církevních a náboženských dějin. Studium církevních dějin jako samostatného oboru 
historické vědy charakterizuje multidisciplinarita. Církevní historik pohlíží na dějiny v širším 
dějinném kontextu. Důležité je uvědomit si, že evropskou společnost formovalo křesťanství, 
které v dlouhém období středověku představovalo dokonce veškerou platformu myšlení 
a jednání. Doc. Suchánek citoval povzdech historika moderních církevních dějin Karla 
Kaplana, že považoval za velkou škodu, že není více zakotven v katolické a křesťanské tradici, 
aby moderním církevním dějinám, speciálně jím sledovanému úseku pronásledování církví za 
komunismu, ještě lépe porozuměl. 

Ve svém navazujícím krátkém vystoupení prof. JUDr. Jiří Rajmund Tretera poděkoval za 
to, že jsme byli na letní školu pozváni a připomenul všem přítomným historikům, že by neměli 
opomíjet se kontaktovat s výsledky vědecké činnosti kateder právních dějin na čtyřech 
právnických fakultách v českých zemích a připomněl zvláště práci dvacetičlenného kolektivu 
nedávno sjednocené Katedry právních dějin a Ústavu právních dějin Právnické fakulty 
Univerzity Karlovy, dnes vedené prorektorem Univerzity Karlovy prof. JUDr. Janem 
Kuklíkem, DrSc. 
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Jiří Rajmund Tretera při svém expozé o významu právních dějin. 
 

 
        J. R. Tretera a M. Sklenář před Domem           Pohled do auditoria Letní školy církevních dějin  
        kardinála Trochty, kde probíhala formace       v Domě kardinála Trochty. 
        generací našich kněží v letech 1953–1990. 
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Dalším přednášejícím byl doc. JUDr. ICLic. Záboj Horák, LL.M., Ph.D., z Katedry právních 
dějin Právnické fakulty Univerzity Karlovy. Téma jeho přednášky bylo Konfesní právo – 
disciplína na rozhraní oborů a její přístupy. Viz snímek na titulní stránce tohoto periodika.  

Velice nás mrzelo, že jsme nemohli absolvovat ostatní přednášky. Mimořádně by nás 
zaujímaly především tyto přednášky: 

Aktuální badatelské přístupy k dějinám evropského baroka a barokní kultury (prof. 
Vít Vlnas z KTF UK a PedF UK), 

Jak vyjednávali čeští evangelíci s normalizačním režimem o své svobodě. Příběh z roku 
1975 (Dr. Peter Morée, ETF UK) a 

Diplomatické styky Československa a Vatikánu po roce 1918. Nové problémy, témata 
a výzvy (doc. Marek Šmíd, KTF UK). 

Úplný program můžete nalézt na internetových stránkách 
https://ucd.ff.cuni.cz/wp-content/uploads/sites/160/2023/03/LS-program.pdf 
 

Text Jiří Rajmund Tretera, Záboj Horák 
Snímky Záboj Horák 

 
 
 

 
 

V kampusu Hybernská se budoucím studentům 
představila také Společnost pro církevní právo 

 
Stalo se tak v úterý 5. září 2023: vedení Společnosti pro církevní právo představilo svou činnost 
v Orientačním týdnu pro studující prvního ročník na všech fakultách Univerzity Karlovy.  

Již v brzkých ranních hodinách tajemník Tomáš Grundza a výkonný redaktor Mgr. Jakub 
Nagy připravili stolek, na němž rozprostřeli nejnovější exempláře Revue církevního práva 
a ostatních tištěných publikací i flyer Nebuď poloviční právník od JUDr. Marka Nováka, Ph.D. 
Stolek byl zaštítěn zdáli viditelným bannerem Společnosti pro církevního práva od téhož autora. 

Již po deváté hodině začali vysvětlovat všem zájemcům o informace o Společnosti pro cír-
kevní právo z řad budoucích studentů prvního ročníku všech fakult. Měli jsme radost, že u ve-
dlejšího stolku mělo svou expozici Univerzitní křesťanské hnutí. V poledních hodinách zaujali 
místo u stolečku také poněkud odrostlí studenti Univerzity Karlovy prof. Jiří Rajmund Tretera 
a doc. Záboj Horák. 
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Čtyři králové u stolečku Společnosti pro církevní právo. Snímek Univerzitní křesťanské hnutí 
 

Paralelně s představováním studentských spolků u stolečků probíhaly prezentace jednotli-
vých spolků v divadelním sále ve třetím patře. Společnost pro církevní právo přišla na řadu ve 
13.15 hod. Představení SPCP a její činnosti se ujal tajemník Tomáš Grundza a předseda Jiří 
Rajmund Tretera. Doprovodila je krátká powerpointová prezentace, kterou připravil Tomáš 
Grundza. 

  
          Tomáš Grundza v divadelním sále.                   Záboj Horák a Jiří R. Tretera v divadelním sále.                                          
                   Oba snímky: Fakulta humanitních studií UK 
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Studenti prvních ročníků se během krátké diskuse v divadelním sále a mnohem delšího roz-
právění u našeho výstavního stolečku zajímali především o předměty z církevněprávního mo-
dulu vyučované na Právnické fakultě Univerzity Karlovy. Studenty jiných fakult než právnické, 
zvláště zajímalo, že je možné a běžné, aby se do těchto předmětů přihlásili také oni a byli plně 
za to kvalifikováni známkou i třemi kredity za každý předmět. 

 

 
Jakub Nagy seznamuje u stolečku Společnosti pro církevní právo zájemkyni  

o studium modulu Církevní právo na právnické fakultě. 
                                  Snímek Hynek Glos 
 

Studenty mimořádně zaujaly naše obrázkové internetové newslettery Zrcadlo církve 
a Church Reporter. 

Mile jsme rozprávěli i se zástupci dalších spolků, a sice Common Law Society na právnické 
fakultě, s nimiž se již většinou známe a kteří měli vedle nás svůj stoleček již při podobné akci 
pro studenty nastávajícího prvního ročníku naší fakulty ve dnech 19. – 22. června t. r. Viz re-
portáž a snímky v Zrcadle církve č. 7/2023, s. 2–3. 

Nově jsme navázali kontakt s Univerzitním křesťanským hnutím, které vyvíjí svou činnost 
napříč českými univerzitami a vysokými školami. 

Na závěr něco úsměvného: každé skupině u jednoho speciálního stolečku nabídli papírovou 
korunu s nápisem Univerzita Karlova s tím, že si ji má na hlavu nasadit vedoucí reprezentace 
té které skupiny. Záhy jsme se dověděli, že to není jen taková obyčejná recese. Letošním heslem 
studia je: být King. 

 
Jakub Nagy, Jiří Rajmund Tretera, Záboj Horák 
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Letošní konference Církev a stát v Brně: 
rekordní účast 

 
Ve čtvrtek 7. září 2023 se na Právnické fakultě Masarykovy univerzity v Brně konal 29. ročník 
konference Církev a stát, jehož pravidelným cílem je celonárodní rozprava o historii a součas-
ném vývoji kanonického a konfesního práva. Konferenci jako vždy uspořádala Katedra ústav-
ního práva a politologie Právnické fakulty Masarykovy univerzity a Společnost pro církevní 
právo, ta ve spolupráci pražského ústředí a brněnské místní skupiny této společnosti. 

V předvečer konference se její organizátoři sešli v restauraci Grandhotelu Brno na Benešově 
třídě. Během večeře doladili poslední organizační detaily a v příjemné atmosféře setrvali v přá-
telském rozhovoru až do pozdních večerních hodin. 

 

 
6. září 2023: Garden restaurant v Grandhotelu Brno. Zleva: Tomáš Grundza, Jaroslav Benák,  

Jakub Nagy, Jiří Rajmund Tretera, Záboj Horák. 
 

             Snímek Grandhotel Brno 
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Na začátku konference, která byla zahá-
jena přesně v 9.00, přivítal účastníky vyuču-
jící konfesního práva na brněnské fakultě 
JUDr. Ing. Bc. Jaroslav Benák, Ph.D., z Ka-
tedry ústavního práva a politologie Práv-
nické fakulty Masarykovy univerzity a prof. 
Jiří Rajmund Tretera z Katedry právních dě-
jin Právnické fakulty Univerzity Karlovy.  

Prof. Tretera jménem celé Společnosti 
gratuloval dr. Benákovi k letošnímu úspěš-
nému absolvování bakalářského studia teolo-
gie na Cyrilometodějské teologické fakultě 
Univerzity Palackého v Olomouci. 
 
 
 
 
Jaroslav Benák a Jiří Rajmund Tretera otevírají 
konferenci.          
 

První konferenční blok, moderovaný doc. Zábojem Horákem z katedry právních dějin pražské 
právnické fakulty, byl věnován novému trestnímu právu katolické církve latinské. 

První přednášku na téma Nové trestné činy v aktuálním znění CIC/1983 pronesl Mgr. 
Jakub Nagy, interní doktorand na téže katedře. 

 

 
Jakub Nagy přednáší o skutkových podstatách trestných činů inkorporovaných papežem 

Františkem v roce 2021 do Kodexu kanonického práva. 
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Následoval příspěvek dr. Bartoloměje Čačíka, hlavního vyučujícího kanonického práva 
na Katolické teologické fakultě Univerzity Karlovy, místopředsedy Metropolitního soudu 
v Praze, s názvem Kánon 1311 § 2: vstupní brána do novelizované VI. knihy CIC/21. Dr. 
Čačík představil právně-filosofické zásady ukládání trestů v kanonickém právu. Zkratka 
CIC/21 značí CIC/1983 ve znění novely z roku 2021. Je to vtipné označení, kterým se dává 
najevo, jak podstatně se mění přístup zákonodárce k uplatňování trestního práva v církvi. Takže 
po této novele jde o zákoník podstatně změněný. 

JUDr. Veronika Pétiová, PhD., z Ústavu kanonického práva Právnické fakulty Univerzity 
Komenského v Bratislavě a Metropolitního soudu v Bratislavě hovořila o Rezervovaných de-
liktech v kompetenci Apoštolské penitenciárie, prvního ze tří soudů Apoštolského stolce. 
Trochu více jsme se dověděli o rozdílu mezi rozhodováním na veřejném fóru a fóru svědomí 
v katolické církvi. 

Dalším řečníkem byl prof. Damián Němec OP, vedoucí Katedry církevních dějin a církev-
ního práva Cyrilometodějské teologické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, který vy-
stoupil s příspěvkem Modifikace sankce samočinného propuštění z řeholního institutu. 

První blok konference uzavřel dr. Šimon Polívka, ochránce spravedlnosti a obhájce svazku 
u diecézního soudu v Litoměřicích, jenž pojednal o trestném činu nahrávání zpovědi, jeho 
skutkových podstatách a vývoji v trestním právu. 
 

 
Šimon Polívka přednáší o trestném činu nahrávání zpovědi. 
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Po krátké přestávce pokračoval druhý blok konference nazvaný novinky v kanonickém a cír-
kevním právu, moderovaný JUDr. Jaroslavem Benákem. Jako první vystoupila JUDr. Michaela 
Petreková s příspěvkem Cirkev a právny status nenarodeného ľudského života a podpořila 
stanovisko božského zjeveného a přirozeného práva chránit život každého člověka od počátku 
do konce, jak jej katolická církev ve své zásadovosti a poslušnosti ke Stvořiteli promítá do 
kanonického práva a ani jinak nemůže. 

O změnách v trestním právu východních katolických církví po vydání motu proprio 
Vocare peccatores z 20. března 2023 pojednal doc. Jiří Dvořáček, soudce Metropolitního cír-
kevního soudu v Praze.  

Vyvrcholení druhého přednáškového bloku a uzavření církevněprávní části konference před-
stavovala prezentace JUDr. Adama Csukáse, Ph.D., právníka Českobratrské církve evange-
lické, na téma Řád pastýřské služby Českobratrské církve evangelické. Následovala krátká 
diskuse. 

 

 
Adam Csukás přednáší o změnách v evangelickém církevním právu. 

 
Poslední blok přednášek byl věnován výhradě svědomí. Moderovala jej JUDr. Kamila Abbasi, 
Ph.D., vyučující konfesního práva na Právnické fakultě Masarykovy univerzity. 

Jako první vystoupil advokát JUDr. Jakub Kříž, Ph.D., s právně-filosofickým příspěvkem 
Svoboda neúčasti u Davida Oderberga. 
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Pohled do auditoria při přednášce Adama Csukáse. 
 

Poté Jakub Novák, student brněnské právnické fakulty, prezentoval téma Výhrada svědomí 
advokáta jako možnost ukončení právního zastoupení klienta.  

Předposlední přednášku pronesl prof. Filip Křepelka, vedoucí Katedry mezinárodního a ev-
ropského práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity, s názvem Přemýšlení o výhradě 
svědomí v českém zdravotnictví. 

Konferenci jako obvykle uzavřel JUDr. Michal Lamparter, Ph.D., otec-zakladatel brněnské 
konference Církev a stát. Krátce pohovořil na téma výhrada svědomí. 

Na závěr posledního bloku účastníci živě diskutovali. Shodli se, že pojem „přerušení těho-
tenství“ je nesmyslný. Nelze hovořit o přerušení tam, kde nelze pokračovat. Ukončení života 
nenarozeného dítěte by mělo být jak v právních předpisech České republiky, tak i v právnické 
výuce jakož i v obecné mluvě nahrazen jiným, přesnějším označením. Tak ukončení těhotenství 
nebo rovnou potrat. 

Konference se zúčastnilo celkem 45 osob. Vybrané příspěvky budou publikovány ve vědec-
kém časopise Revue církevního práva. 

 
 

Text Jakub Nagy, Jiří Rajmund Tretera, Záboj Horák 
Snímky Záboj Horák 
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Celodenní konference Josef Zvěřina 
a teologie agapé v Jaboku 

 
V pátek 8. září 2023 jsme se zúčastnili konference s uvedeným názvem, kterou společně pořá-
daly jak Česká křesťanská akademie, tak Jabok – Vyšší odborná škola sociálně pedagogická 
a teologická a Česká společnost pro katolickou teologii, člen Evropské společnosti pro katolic-
kou teologii a Rady vědeckých společností České republiky při Akademii věd České republiky. 
Celá akce se konala ve velké posluchárně církevní školy Jabok v Salmovské ulici v Praze 2. 

Časově nám vyšla možnost zúčastnit se druhé části dopoledního bloku od 10.30 do 13.00 
hod. V této době vystoupil Pavel Hradilek s referátem Cesta od Studia catechetica k Teologii 
agapé. 

Potom následoval Jiří Rajmund Tretera s krátkou přednáškou Vzpomínka na setkání s Jose-
fem Zvěřinou. Přednáška byla rozšířeným textem naší vzpomínky Josef Zvěřina (1913–1990), 
kterou jsme publikovali v Zrcadle církve č. 5/2023 na s. 10. Nově byla připravena podpůrná 
prezentace, kterou jsme promítali na plátno, bohužel jako jediní z našeho bloku. 

Následovalo životopisné vzpomínání sestry Františky Kataríny Safkové OSU, pomocnice 
prof. Josefa Zvěřiny při jeho literární činnosti. Referát byl zcela vyčerpávající a s úsměvem 
jsme pozorovali, že vyčerpal i mnohé posluchače. Sestra nic nedbala na úpěnlivé zásahy mo-
derátora Františka Štěcha a s tvrdou hlavou, kterou jsme museli mít my všichni v podzemní 
církvi, pokračovala ve své přednášce daleko přes limit. Výsledek byl docela milý. Auditorium 
bylo zápasem mezi pořádku dbalým moderátorem a neústupnou přednášející dosti pobaveno 
a rozesmáto. To se na vědeckých konferencích tak běžně nevidí. 

Časové vybočení bylo ukráceno opravdu krátkým a výstižným referátem dalšího přednáše-
jícího, který nebyl přítomen, ale jeho příspěvek byl přečten. Byl to Pavol Šútor a referát nesl 
název O niekom, kto sa vydával za kňaza. Již ten název nás potěšil, neboť kongeniálně souvisí 
se stejnou ironií na zesměšňující článek komunistického novináře z Rudého práva z roku 1988. 

Nelze než vzdát srdečný dík organizátorce celé konference, kterou byla předsedkyně České 
společnosti pro katolickou teologii a ředitelka Pedagogické (sociální a výchovné) sekce ČKA 
doc. PhDr. Zuzana Svobodová, Ph.D., z Ústavu etiky a humanitních studií 3. lékařské fakulty 
Univerzity Karlovy. 

 
Jiří Rajmund Tretera, Záboj Horák 
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Jiří Rajmund Tretera přednáší v Jaboku. 

 

 
Pohled do auditoria velké auly Jaboku během přednášky J. R. Tretery. 

            Oba snímky Zuzana Svobodová 
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Pozvánka do Peček 
 

 
 
 

 
 



ZRCADLO CÍRKVE 10/2023 16 
 

Těšíme se na zprávy ze Symposia kanonického 
práva ve Vranově u Brna 

 
Ve dnech 17. – 21. září 2023 se uskuteční v Duchovním centru svatého Františka z Pauly v pau-
lánském klášteře ve Vranově u Brna V. Symposium kanonického práva, pořádané Akademií 
kanonického práva pod vedením jejího prezidenta Mons. ICDr. Mgr. Karla Orlity, soudního 
vikáře Diecézního církevního soudu Biskupství brněnského. Z našich řad vystoupí doc. Záboj 
Horák se svou zdravicí na zahájení symposia.  

Program po všechny dny symposia přenáší Youtube kanál Akademie kanonického práva. 
 

 
Botanická zahrada Praha-Troja 19. srpna 2023: 
Rudbeckia fulgida Goldsturm (Třapatka zářivá). 

                 Snímek Záboj Horák 
 

 
Periodikum Zrcadlo církve, Aktuality Společnosti pro církevní právo Praha – Brno – Olomouc – Stříbro – České Budějovice. 
Vydává a rozesílá Společnost pro církevní právo, z. s., Sudoměřská 25, 130 00 Praha 3, kolektivní člen České křesťanské 
akademie. 
Foto na titulní straně: 4. září 2023, Záboj Horák přednáší na Letní škole církevních dějin III v Litoměřicích. Snímek Michal 
Sklenář 
Šéfredaktor: 
Zástupce šéfredaktora: 
Redaktor: 
Layout: 
Technický redaktor: 

P. Jiří Rajmund Tretera OP 
Záboj Horák 
Jakub Nagy 
Marek Novák 
Tomáš Grundza 

Starší čísla online: spcp.prf.cuni.cz/aktuality. Zrcadlo církve vychází jednou měsíčně. 
spcp@prf.cuni.cz 
ISSN 2695-0111 

 


